

Центральный стадион "Динамо"

КУБОК РОССИИ

полуфинал



94-95



"Динамо"
(Москва)



"Спартак"
(Москва)



среда

17

май

футбол

Москва

ГОД СПУСТЯ, НА ТОМ ЖЕ МЕСТЕ...

Второй год подряд в одном из кубковых полуфиналов на нашем стадионе встречаются популярнейшие московские команды «Динамо» и «Спартак». Вновь, как и в прошлом мае, приходится слышать сожаления, что жребий свел два сильнейших российских клуба преждевременно — им бы в финале, мол, встретиться. И вновь этот матч называют досрочным финалом. В прошлом году так и оказалось — обладателем почетного трофея стали спартаковцы. Завоюет ли Кубок России на сей раз победитель полуфинала на «Динамо»? Вряд ли стоит спешить с прогнозами. Ибо, во-первых, давно известно, сколь специфичен кубковый турнир, а во-вторых, соперничать с динамовцами или спартаковцами будет сильный коллектив — кто бы им не стал. Кстати, для любого из них — владикавказского «Спартака» либо «Ротора» (и те, и другие успели уже по разу завоевать серебро в короткой пока истории российских первенств) выход в финал станет первым в биографии. И, конечно, он будет сопровождаться высоким эмоциональным подъемом. Вспомним также, что «Спартак», хотя и обыграл год назад в финале ЦСКА, но только в серии пенальти. Иначе говоря, чаша весов колебалась до последнего момента. Так что, как бы ни лестно для обоих участников сегодняшнего матча выражение «досрочный финал», всерьез к этому они вряд ли отнесутся. Сегодня — полуфинал...

ПУТЬ В ПОЛУФИНАЛ

«Спартак»

1/16 финала. «Арсенал» (Тула) — «Спартак». 0 : 1 (0 : 1). Тула. Центральный стадион. 5 октября 1994 г. 10 градусов. 15 000 зрителей. Судья Н. Левников, судьи на линии — С. Германчук и С. Кудрявцев (все — Санкт-Петербург).

«Арсенал»: Д. Зарин, А. Филимонов, А. Полежаев, М. Стrogанов, О. Цепилин, В. Трушкин, А. Семенов (капитан), Ю. Кураков, С. Стукалов (Г. Телеш, 82), С. Яковенко (А. Кущик, 63), В. Киселев (А. Пикатов, 69).

«Спартак»: Д. Тяпушкин, Р. Мамедов, Д. Хлестов (О. Надуда, 77). И. Цымбаларь, Д. Анаенко, Ю. Никифоров, В. Онопко (капитан), А. Тихонов, А. Пятницкий, Н. Писарев, В. Кечинов.

Гол: Пятницкий (28). Предупрежден Стукалов (33). Предупрежден (39) и удален (83) Никифоров.

В усердии, стремлении владеть мячом, быстро перемещаться хозяева старались не уступать именитому сопернику. Не случайно первый острый момент возник у ворот Тяпушкина уже на 3-й минуте, когда Кураков метров с 12 пробил рядом со штангой. У спартаковцев выделялся активностью Писарев. В середине первого тайма он сделал острую передачу на Пятницкого, который подрезал мяч с линии штрафной в дальний угол, и тот, ударившись о штангу, влетел в сетку. Пропущенный мяч не выбил арсенальцев из колен. Они отвечали атакой на атаку, и зрители не скучали. На 60-й минуте Никифоров со штрафного послал мяч в обвод стенки, но Зарин вытащил мяч из верхнего

угла. Вскоре последовали два опаснейших удара Строганова. Первый пришелся в «стенку», а второй Тяпушкин перевел на угловой. За 7 минут до конца Никифоров за нечетко выполненный подкат получил вторую желтую карточку и, естественно, покинул поле. Отчаянный штурм, предпринятый «Арсеналом», к успеху не привел.

1/8 финала. «Спартак» — «Сокол» (Саратов). 4 : 3 (1 : 2). Москва. Стадион «Детский городок» (Лужники). 9 ноября. Минус 1 градус. 1 000 зрителей. Судья В. Языков (Самара), судьи на линии — М. Беляев и В. Жуков (оба — Липецк).

«Спартак»: Д. Тяпушкин, Д. Ананко, Д. Хлестов, Д. Аленичев (А. Коновалов, 63), В. Кечинов, Ю. Никифоров, В. Онопко (капитан), А. Тихонов, А. Пятницкий, Н. Писарев, М. Мухамадиев.

«Сокол»: К. Оленев, С. Иванов, Д. Максимов, В. Масленников, В. Смольков, С. Растигаев (С. Басов, 75), Д. Плотников, Е. Соколов (И. Куракин, 55), Л. Маркевич, Р. Монасипов (капитан), О. Терехин.

Голы: Терехин (12, 39), Мухамадиев (22, 82), Кечинов (57), Пятницкий (59), Монасипов (86). Предупреждены: Растигаев (20), Пятницкий (30), Мухамадиев (72), Иванов (75).

Счет открыли гости — нынешний динамовец Терехин получил своеобразный пас от Маркевича и шанс не упустил. Затем выведенный Кечиновым один на один с вратарем Мухамадиев восстановил равновесие. Но вновь отличился Терехин, замкнув передачу Монасипова. Задетые за живое, спартаковцы во втором тайме встрепенулись. И после двухходовки Пятницкий—Кечинов снова наступило равенство. Почти тут же Пятницкий отличился сам, используя передачу Писарева. После еще одного меткого удара Мухамадиева все вопросы, казалось, сняты, но Монасипов, сократив разрыв в счете, заставил таки поволноваться спартаковских поклонников.

1/4 финала. «Уралмаш» (Екатеринбург) — «Спартак». 0 : 5 (0 : 2). Екатеринбург. Стадион УЗТМ. 19 апреля 1995 г. 18 градусов. 9 000 зрителей. Судья И. Синер, судьи на линии — Ю. Козлов (оба — Омск) и С. Леонов (Барнаул).

«Уралмаш»: С. Аляпкин, В. Федотов (капитан), М. Галимов, В. Бахарев (И. Ратничкин, 80), С. Заец, Р. Ямлиханов, И. Бахтин, И. Ханкеев, А. Сосницкий (А. Бакунин, 77), В. Блужин, О. Кокарев.

«Спартак»: Д. Тяпушкин (В. Чижов, 77), Д. Хлестов, Ю. Никифоров (Е. Титов, 78), И. Цымбаларь, С. Чудин, Д. Аленичев, В. Онопко (капитан), Р. Мамедов, А. Пятницкий, Н. Писарев (С. Нагорняк, 63), М. Мухамадиев.

Голы: Писарев (8), Мухамадиев (38), Чудин (63), Пятницкий (72), Нагорняк (74). Предупрежден (14) и удален (55) Блужин. Предупреждены Пятницкий (38), Федотов (39).

Первыми могли добиться успеха хозяева: Бахтин с правого фланга сделал передачу в штрафную. Блужин решил пробить с ходу, однако удар не получился. А первая мало-мальски опасная атака москвичей завершилась голом — Пятницкий вывел Писарева один на один с вратарем, и тот не промахнулся. Открыл счет, москвичи прочно завладели инициативой и зажали хозяев в районе штрафной площади. Угловые, штрафные, ауты следовали один за другим. Однако уралмашевцы, выстояв, чуть было не отыгрались — получив эффектный пас от Бахтина, Ханкеев обманул Никифорова, но пробил неточно. А незадолго до перерыва Мухамадиев опередил защитника соперников и добил мяч, отраженный Аляпкиным после удара Хлестова. В самом начале второго тайма мимо ворот из выгодной позиции пробил Блужин, а через некоторое время он же был удален с поля за повторную грубость. После этого матч фактически доигрывался. Во всех остальных голевых ситуациях участвовал Мухамадиев — третий и четвертый мячи были забиты с его подач, а Нагорняк добил мяч в сетку после его же удара.

«Динамо»

1/16 финала. «Трион-Волга» (Тверь) — «Динамо». 0 : 3 (0 : 1). Тверь. Стадион «Химик». 5 октября 1994 года. 6 градусов. 5 000 зрителей. Судья А. Маркелов, судьи на линии — С. Кадыков (оба — Калуга) и Н. Иванов (Санкт-Петербург).

«Трион-Волга»: В. Липатов, В. Осколков, С. Головня, В. Зайцев (капитан), В. Баринов, Д. Тимашов, А. Киселев, С. Павлов (И. Аксенов, 51), А. Борисов, Е. Кошкин (Д. Гулин, 82), А. Мутовкин (А. Баранов, 73).

«Динамо»: А. Сметанин, С. Тимофеев, О. Саматов, С. Некрасов, С. Шульгин (А. Филиппов, 85), А. Черышев (капитан), (В. Хидиятуллин, 66), Д. Клюев, Д. Черышев, Э. Яхимович, А. Иванов, И. Симутенков.

Голы: Симутенков (7, 65, с пенальти), Филиппов (89). Предупреждены Баринов (44-я минута), Осколков (49-я), Хидиятуллин (74-я).

В начале матча нападающие хозяев полз нередко заставляли ошибаться защитников «Динамо», но все же почти все атаки тверской команды захлебывались на подступах к штрафной площади москвичей. А первый же выпад динамовцев завершился голом: Липатов после удара Клюева метров с 20 отбил мяч прямо на Симутенкова. До конца первого тайма москвичи неоднократно могли увеличить счет, но в последний момент грешили неточностью.

Вторая половина матча началась с бурных атак тверян. Удар Борисова отразил Сметанин, а вскоре Киселев едва не внес мяч в пустые ворота. В ответной атаке Симутенков вырвался на ударную позицию, где был сбит вратарем. Пострадавший хладнокровно поразил ворота с 11-метровой отметки. А под занавес встречи только что появившийся на поле Филиппов подвел окончательный итог.

1/8 финала. «Динамо» — «КамАЗ» (Набережные Челны). 2 : 1 (0 : 1). Москва. Стадион «Динамо». 9 ноября. Облачно, минус 5 градусов. 700 зрителей. Судья А. Лапин (Уфа), судьи на линии — Е. Волгин (Владимир) и А. Ветров (Петушки).

«Динамо»: А. Сметанин, С. Тимофеев, Ю. Ковтун, С. Некрасов, О. Саматов, А. Черышев (капитан), Д. Клюев, Д. Черышев, Ю. Тишков (А. Бородкин, 73), А. Иванов, И. Симутенков.

«КамАЗ»: Р. Нигматуллин, В. Зубков, А. Горбачев, В. Клонцак (капитан), Д. Горбатенко, В. Миленин, Б. Тропанец (С. Ковалев, 76), А. Дудин, Р. Евдокимов, Е. Дурнев (Е. Позолотин, 57), Г. Панферов.

Голы: Тропанец (33), Некрасов (56, 72). Предупреждены Дудин (30), Тимофеев (38), Миленин (63).

В первом тайме «КамАЗу» удалась только одна осмысленная комбинация, но этого ему хватило, чтобы повести в счете. Динамовцы же не раз могли добиться успеха. Наиболее опасными были удары Иванова и Тимофеева. После перерыва динамовцы стали наращивать обороты, однако с завершающими ударами до 56-й минуты у них не клеилось. Но вот Симутенков отобрал мяч у соперника, промчался по флангу и вывел на ударную позицию Некрасова. А вторую голевую комбинацию начал Иванов. В концовке у челянинцев были шансы сравнять счет. Последний такой возможность стал удар Панферова метров с 25, пришедшийся в Ковтуна.

1/4 финала. «Локомотив» Москва — «Динамо». 6 : 7 (1 : 1, 1 : 1, дополнительное время — 0 : 0, по пенальти 4 : 5). Москва. Стадион «Локомотив». 19 апреля. 18 градусов. 6 000 зрителей. Судья С. Анохин, судьи на линии — А. Киселев и А. Чеботарев (все — Москва).

«Локомотив»: С. Овчинников, А. Арифуллин, Ю. Дроздов, Е. Харлачев, С. Оганесян (В. Параканевич, 71), И. Чугайнов, А. Косолапов (капитан), О. Пашинин, О. Катасонов (А. Смирнов, 46), О. Ельшев, О. Гарин.

«Динамо»: В. Клейменов (А. Сметанин, 118), Э. Яхимович, Ю. Ковтун, А. Точилин (Р. Ишканин, 51), Р. Сабитов, С. Некрасов, О. Саматов (К. Рыбаков, 92), Д. Черышев, В. Сафонов, С. Подпалый (капитан), А. Кузенко.

Голы: Гарин (24), Кущенко (38), Сабитов (62), Дроздов (88). Послематчевые пенальти: Некрасов (0 : 1), Косолапов (1 : 1), Ковтун (1 : 2), Гарин (2 : 2), Кущенко (2 : 3), Чугайнов (3 : 3), Яхимович (3 : 4), Харлачев (4 : 4), Ишкенин (4 : 5), Смирнов (вратарь отбил). Предупреждены Некрасов (14), Харлачев (22), Оганесян (40), Ишкенин (98), Черышев (100), Чугайнов (114).

Динамовцы больше какого-либо клуба пострадали от нововведения — запрещено играть тем, кто на более ранних стадиях розыгрыша выходил на поле в составе других клубов. По этой причине не смогли выйти на поле Колотовкин, Терехин, Гришин, Семенов, Лемешко, Демин и Кузнецов. Уже на 1-й минуте Черышев легко оторвался от своего опекуна, вышел на ударную позицию, но пробил чуть выше ворот. На 10-й минуте сильнейший удар Харлачева отразил Клейменов, а затем по воротам поочередно били Яхимович, Гарин, Дроздов. Динамовцы держали на острие Черышева, а железнодорожники решили атаковать через центр. Черышев буквально затерзал своего визави Пашинина, но и хозяева в долгую не оставались — Гарин и Катасонов долго без мяча не находились и создавали остроту у чужих ворот. Счет был открыт после позиционной ошибки Ковтуна и Яхимовича, чем не замедлил воспользоваться Гарин, вышедший один на один с Клейменовым. Очередной же рейд Черышева привел к точному пасу на Кущенко, точно пробившего головой. Второй тайм сильно напоминал первый, однако события развернулись в зеркальном отражении — сначала вперед вышли гости, а затем счет вновь сравнялся. Сабитов забил после отменного прохода Сафонова, а Дроздов воспользовался грубой ошибкой Клейменова, неудачно принявшего безадресную передачу Елышива. Дополнительные полчаса не дали перевеса никому из соперников, а в серии пенальти решающую роль сыграл Сметанин.

КУБКОВЫЕ ПАСПОРТА СОПЕРНИКОВ

«Спартак», Москва

Московский «Спартак» является самой кубковой командой страны, из российских команд он провел наибольшее количество игр в кубковых турнирах, одержал наибольшее количество побед, забил больше всего голов в ворота соперников. Почти все его результаты являются рекордными для российских клубов. «Спартак» участвовал в 50 розыгрышах Кубка Советского Союза, в одном розыгрыше Кубка СНГ и в трех, включая нынешний, еще не завершенный, розыгрышах России; и во всех этих турнирах одерживал победы.

Кубок Советского Союза. Наши гости участвовали во всех розыгрышах этого турнира, проведя в нем 206 игр: 130 побед, 32 ничьих и 43 поражения, мячи 401—178. Команда 9 раз выигрывала Кубок Советского Союза — в 1928, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965 и 1971 гг. Еще 5 раз была финалистом этого Кубка — 1948, 1952, 1957, 1972 и 1981 гг. К этому надо добавить, что шесть раз клуб выходил в полуфинал турнира и 11 раз выбывал из борьбы после четвертьфиналов. Спартаковцы по заслугам носили до начала 80-х годов славу самого кубкового клуба Советского Союза. Правда, к началу 90-х годов их по многим показателям догнали дивизионы Киева и поставили под сомнение кубковые рекорды москви-

чей. Теперь мы уже никогда не узнаем, как сложилось бы их противоборство, не изменись в 1992 г. политическая обстановка.

Самая крупная победа спартаковцев в Кубке СССР — 7 : 0 (над кишиневским «Буревестником» в розыгрыше 1950 г.). Самые крупные поражения — 3 : 6 (от динамовцев Тбилиси в 1936 г.), 0 : 3 (от ЦДКА в финале Кубка 1948 г. и от динамовцев Киева в 1968 г., от динамовцев Москвы в марте 1979 г., от воронежского «Факела» в 1980 г. и, наконец, от ленинградского «Зенита» в 1985 г.) и 1 : 4 (от динамовцев Москвы в розыгрыше 1955 г. и от их киевских одноклубников в 1966 г.).

Пять раз (рекордное достижение) в финальных матчах играл известный спартаковский капитан второй половины 40-х годов Василий Соколов. 4 гола в финалах Кубка СССР на счету популярного спартаковского форварда Галимзяна Хусаинова. Рекордсменом среди бомбардиров в кубковых матчах является прославленный Никита Симонян, на счету которого зафиксировано 28 голов в ворота соперников.

Кубок СНГ. Этот турнир проводился всего один раз — в 1991/92 годах. Начинался он как очередной розыгрыш Кубка СССР, а весной 1992 года после отказа от участия в турнире команд Украины, Белоруссии и ряда других республик трансформировался в Кубок Содружества независимых государств. Спартаковцы блестяще выступили в этом усеченнем турнире. В семи играх они одержали шесть побед, одну встречу закончили ничьей, забили 13 голов и пропустили лишь четыре. В финале 10 мая они безоговорочно выиграли у ЦСКА — 2 : 0 (оба гола забил В. Бесчастных, в апреле того года отметивший свое 18-летие).

Кубок России. Команда дебютировала в новом кубковом турнире, с техническим поражением 0 : 3 за отказ выехать в Грозный на матч с местным «Тереком», который по жребьевке должен был принять на своем поле титулованного соперника. Это поражение так и осталось единственным до сего дня в кубковой биографии «Спартака». В остальных двух розыгрышах Кубка России команда только побеждает. В розыгрыше 1993/94 годов «Спартак» в упорной борьбе выиграл у ЦСКА в финале по послематчевым пенальти (основное время закончилось вничью, 2 : 2, хотя уже к 11-й минуте спартаковцы вели со счетом 2 : 0) и впервые стал обладателем Кубка России, отправив в новый трофей в свой клуб. И в этом, уже третьем розыгрыше Кубка России «Спартак» имеет большие шансы на повторение своего успеха. Всего в этом турнире команда провела на сегодняшний вечер 9 игр: 8 побед (одна из них по послематчевым пенальти), 1 поражение, 26 мячей забито и шесть пропущено, причем ровно половина из них пропущена от «Сокола» из Саратова, в котором отличился бывший саратовский форвард О. Терехин, забивший спартаковцам два мяча.



Прекрасен миг победы! Московский «Спартак» — обладатель Кубка России 1994 г.

Самая крупная победа — 5 : 0 (над нижнекамским «Нефтехимиком», новотроицким «Металлургом» и екатеринбургским «Уралмашем»). Лучшим бомбардиром в Кубке России пока является А. Пятницкий, забивший пять мячей. Остальные голы забивали: В. Карпин — 4, М. Мухамадиев, Н. Писарев и Ф. Черенков — по 3, И. Ледяхов и Д. Радченко — по 2, В. Бесчастных, В. Кечинов, С. Нагорняк и С. Чудин — по одному.

В кубковых играх пока принимал участие 31 спартаковец. Наибольшее количество матчей провели капитан команды В. Онопко и Ю. Никифоров — по 8, А. Пятницкий и Д. Хлестов — по 7.

«ДИНАМО», Москва

Кубковый паспорт хозяев стадиона выглядит намного скромнее, хотя и в активе динамовцев есть яркие кубковые победы. На сегодняшний день среди российских клубов «Динамо» по победам в кубковых турнирах страны занимает лишь третью строку, немного уступая в итоговых показателях своим землякам из «Тор-

педо». Всего же московское «Динамо» участвовало в 50-ти розыгрышах Кубка СССР и СНГ и в трех розыгрышах Кубка России.

Кубок СССР/СНГ. В первом розыгрыше Кубка Советского Союза динамовцы не участвовали из-за поездки в Чехословакию. Зато в следующем году они дебютировали впечатляюще, выиграв почетный трофей. После выигрыша Кубка они стали и чемпионами страны, впервые в нашей истории сделав почетный дубль. Общие итоги команды в этих турнирах выглядят так — 186 игр, 116 побед, 31 ничья, 39 поражений, мячи 335—156. Команда — шестикратная обладательница Кубка Советского Союза — в 1937, 1953, 1967, 1970, 1977 и 1984 годах. Пять раз «Динамо» выходило в финал и проигрывало — в 1945, 1949, 1950, 1955 и 1979 гг. Еще 10 раз динамовцы были полуфиналистами и 9 раз выбывали из борьбы после четвертьфиналов.

Самая крупная победа в Кубке СССР — 10 : 0 (над московским «Металлургом» 18 октября 1949 г.); самое крупное поражение — 0 : 4 (от бакинского «Нефти» 1 апреля 1971 г.).

Больше всех кубковых встреч в команде — 48 — провел А. Маховиков, лучшим бомбардиром команды в этом соревновании является ее нынешний главный тренер К. И. Бесков, забивший в 28 кубковых матчах 21 гол. Лучшими бомбардирами одного кубкового турнира остаются прославленные форварды 30-х годов Сергей Ильин и Василий Смирнов, забившие в розыгрыше 1937 г. по 8 голов.

Трижды в победных финалах Кубка СССР выступал легендарный Лев Яшин, три гола в финальном матче 1937 г. забил Михаил Семичастный. Только спустя пятьдесят с небольшим лет — 2 мая 1990 г. мог повторить это достижение тогдашний киевлянин О. Саленко.

Кубок России. В новом кубковом турнире динамовцы участвуют с самого первого розыгрыша. В двух предыдущих они смогли дойти только до полуфинала. Этой стадии они уже достигли и в нынешнем розыгрыше, у них есть шансы превзойти свою традиционную стадию и выйти в финал. Сумеют ли они превратить теоретический шанс в реальный — зависит прежде всего от динамовской команды, от ее настроя и стремления к победе. А пока команда в Кубке России провела 11 игр — 9 побед, причем одна по послематчевым пенальти, и два поражения, мячи 19—5. Самым метким форвардом в этом турнире на сегодняшний вечер является И. Симутенков, забивший пять голов. Остальные голы у «Динамо» забивали: С. Деркач — 3, В. Касумов, С. Некрасов и К. Рыбаков — по 2, А. Куценко, Р. Сабитов, А. Селезов, И. Скляров и А. Филиппов — по одному.

Наиболее крупная победа — 3 : 0 (над «КамАЗом-Чаллы», Набережные Челны, «Уралмашем», Екатеринбург и «Волгой-Трион», Тверь).

В кубковых встречах России на поле выходило 44 футболиста команды. Наибольшее количество встреч — 10 — провел И. Симутенков. На три игры меньше в активе В. Клейменова, Ю. Ковтуна, С. Некрасова, О. Гетрадзе и С. Тимофеева.

НА ТОМ ЖЕ МЕСТЕ И ПОЧТИ В ТОТ ЖЕ ЧАС...

О прошлогодней кубковой встрече «Динамо» — «Спартак»

В последний раз перед сегодняшним матчем принципиальные соперники встретились год назад на нашем стадионе и в те же майские дни, только немного ранее — 6 мая. Эта игра, собравшая в солнечный майский вечер около 20 тысяч зрителей, прошла в захватывающей, напряженной борьбе и, что называется, смотрелась от начала до конца. К сожалению, как нередко бывает в решающих матчах этих соперников, в ход, а тем самым и в исход, игры вмешались совсем не игровые обстоятельства. Давайте вспомним наиболее яркие мгновения той прошлогодней встречи.

Запевку той игре задал эпизод, произошедший на 5-й минуте. Саматов в подкате выбил мяч из-под ног Мамедова недалеко от штрафной площади динамовцев. К отскочившему мячу первым успел Добровольский, организовавший клас-



Эпизод прошлогодней кубковой встречи между «Динамо» и «Спартаком». И. Добровольский борется за мяч с Д. Хлестовым и В. Онопко.

тическую контратаку. Он отпасовал налево Смирнову, который мгновенно переподнес мяч вперед открывшемуся Симутенкову, тот ускользнул от соперников, сделал рывок и вышел один к спартаковским воротам. Тернавский попытался догнать динамовца и у самой границы своей штрафной рукой откровенно схватил соперника за футболку. Симутенков по инерции протащил ухватившегося за него спартаковца в штрафную, затем потерял равновесие и упал. Судья встречи С. Хусаинов среагировал без промедления. Прежде всего он показал на место нарушения — перед самой линией штрафной площади «Спартака». Затем достал красную карточку и показал ее Тернавскому, однозначно интерпретировав его действия как фол «последней надежды». Так «Спартак» уже в дебюте матча остался вдесятером, а «Динамо» лишилось казалось бы очевидного пенальти в ворота соперников.

Вопрос, был ли пенальти, не сходил с уст многих зрителей и участников матча не только в этот день. И каждый отвечал на него, скорее всего, в соответствии со своими пристрастиями. Надо прямо сказать, что формально, с точки зрения правил, судья действовал безупречно. Потому что ответ на вопрос, где началось и где закончилось нарушение правил — до штрафной или в ее пределах — целиком и полностью лежит в компетенции судьи, в его видении этого момента. В таких случаях все должен решать только судья, который оценивает ситуацию так, как он ее увидел. И тут не поспоришь, тем более, что схожей ситуации в этом матче больше не было. И все же была ситуация в этом матче, которая дала повод усомниться в зоркости видения судьи, а тем самым в полной его компетентности и объективности. Речь идет о голе, забитом Клюевым на 11-й минуте. Вот как он был забит. Хидиятуллин недалеко от центра поля завладел мячом и отпасовал его в центр сделавшему рывок Ковтуну. Тот прошел с мячом почти до штрафной соперников и точно переадресовал мяч на самый угол штрафной «Спартака» Клюеву. В этот момент — момент получения динамовским полузащитником мяча — положения «вне игры» никак не могло быть, поскольку перед Клюевым находилось два соперника. Отметим, что в момент передачи и приема мяча флагок бокового арбитра был опущен. Затем динамовец флангом переиграл поочередно Хлестова и Мамедова, сместился в центр штрафной и хладнокровно послал мяч над бросившимся вратарем точнечонько в самый угол — дальний, правый угол — ворот. Однако к изумлению зрителей, судья на линии поднял флагок, сигнализируя, что динамовец, очевидно перед ударом, был в офсайде. Но он же наносил удар, обыграв фингами своих опекунов. И никому не давал, и никого из динамовцев впереди не было... Воистину это была находка, новое слово в судействе.

И после этого незасчитанного гола можно было со всей очевидностью утверждать, что хозяева поля изрядно приуныли — острота, агрессивность и мобильность их действий с каждой минутой исчезали. К тому же соперники весьма грамотно перестроили свои ряды — вместо второго нападающего, а «Спартак» вышел на матч с двумя форвардами, но после незасчитанного гола Клюева посчитал это уже излишеством, вышел полузащитник — вместо Тихонова Александровича. Спартаковцы сделали перестройки в защите и полузащите и постарались компенсировать отсутствие форварда повышенной работоспособностью остальных футболистов.

С каждой минутой начинает все отчетливее выясняться, что спартаковцы по организации игры выглядят предпочтительнее. Получилось так, что, как ни парадоксально это звучит, удаление Тернавского сослужило хорошую службу нашим гостям и, напротив, плохую — хозяевам поля. Стороны были вынуждены поменяться своим тактическим планами. «Динамо», настроенное на использование своих козырей — внимательная игра в обороне, предельная концентрация и мобильность, быстрые и внезапные контратаки, напомним, что именно эти качества обеспечили им перевес в прошлогодней апрельской встрече чемпионата России, вынуждено было раскрыться, атаковать, а «Спартак» большей частью играть в обороне и контратаковать. Заметим, что смена тактических пла-

нов пошла на пользу спартаковцам, действовавшим более гибко, интересно, уверенно.

Уже на 16-й минуте гости провели комбинацию в одно касание между Онопко и Карпиным и тот в штрафной зоне откинул мяч направо на набегающего Цымбаларя, который закрутил мяч в левую девятку динамовских ворот. Мяч в считанных сантиметрах пролетел мимо цели.

Потом долгое время игра шла в центре поля, без острых, запоминающихся моментов. И так игра катилась до роковой 39-й минуты, когда спартаковцы забили решающий гол. И сделали это внезапно, до смешного тривиально и поучительно!

Во время одной из контратак гостей мячом легко овладели хозяева поля, и он оказался в руках Сметанина. Вратарь осмотрелся и выбросил мяч на левый фланг совершенно свободному Саматову. Тот мог выбрать множество продолжений, но он выбрал единственно неприемлемое — двинулся с мячом по флангу, поджидая, когда на него кинется Карпин. Дождавшись, он решил обвести соперника, но спартаковец не поддался на фнт и смело вступил в единоборство. Саматов даже в начале единоборства свободно мог выбить мяч за линию поля, но упрямо продолжал свой обыгрыш Карпина. Но тот, используя свое преимущество в физических возможностях, попросту отобрал мяч у защитника.



Кто овладеет мячом? В забеге участвуют Ю. Ковтун и И. Ледяхов. Это также эпизод прошлогодней кубковой встречи.

К тому же в последний момент Саматов упал и Карпин, никем не атакуемый, на мгновение поднял голову и, увидел, что слева открывается рычаг Ледяхов, прорвавшийся чуть вперед, а затем сделал точный пас партнеру в штрафную площадь динамовцев. Ледяхов изогнулся и нанес удар по мячу с лета. Удар получился мощным, эффектным, но мяч угодил в основание боковой штанги, отскочил в центр, прямо в ноги Бесчастных, который мгновенно вкотил мяч в сетку ворот. Все было разыграно как по потам и мгновенно. Сметанин даже не шелохнулся. 1 : 0.

Так излишняя самонадеянность и ненужное упрямство защитника решили судьбу важнейшего матча.

Нельзя сказать, что хозяева поля не пытались отыграться во втором тайме, они много владели мячом, старались комбинировать, обстреливать ворота Ставиче, но делали все шаблонно, не остро, суматошно. «Спартак» во второй половине в основном держал оборону, но его контратаки были гораздо острее и содержательнее.

На 56-й минуте прорвавшийся к динамовским воротам Бесчастных остроумно отбросил мяч назад Карпину, который сильно пробил метров с восемь в ближний угол ворот. Сметанин успел подставить руки и отбил удар.

Через 9 минут Симутенков с границы спартаковской штрафной точно перадресовал мяч рванувшемуся по правому флангу Черышеву, тот резко простирил вдоль ворот, но набежавший справа Клюев головой плохо пробил — много выше ворот.

На 69-й минуте совершил индивидуальный скоростной проход в штрафную «Динамо» Цымбаларь, но в решающий момент пробил также выше цели.

Через две минуты Черышев, получив пас от Смирнова, внезапно и хлестко пробил по воротам соперников, но мяч опять прошел выше...

И ровно за минуту до конца матча спартаковцы провели очень острую контратаку. Ледяхов прекрасным пасом вывел к динамовским воротам Карпина, который вышел один на один со Сметаниным и метров с 14 зоне, хладнокровно пробил в дальний, левый угол пустых ворот. Мяч, к счастью для динамовцев, прошел рядом с боковой штангой...

Так «Спартак» впервые вышел в финал Кубка России, а «Динамо» в очредной — второй — раз ограничилось только полуфиналом.

Напомним составы команд. «Спартак»: Ставиче, Мамедов, Хлестов, Цымбаларь, Тернавский, Никифоров, Онопко (капитан), Карпин, Тихонов (Аленичев, 12), Ледяхов, Бесчастных; «Динамо»: Сметанин, Саматов, Ковтун, Хидиятуллин (Черышев, 46), Смирнов (Рыбаков, 79), Чернышов, Клюев, С. Некрасов, Тетрадзе, Добровольский (капитан), Симутенков. Удален Тернавский. Предупреждения получили: Ковтун (10-я минута, грубая игра), Хидиятуллин (29-я, грубая игра).

ПОКА С ВЕСОМЫМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ «СПАРТАКА»

Встречи «Динамо» и «Спартака» на кубковых дорогах

До сегодняшнего вечера команды на кубковых дорогах встречались 12 раз. И каждая игра была запоминающейся, острой, по своему поучительной.

Вспомним кратко эти матчи.

Впервые соперники встретились между собой в Кубке СССР 30 октября 1949 г. на стадионе «Динамо» в присутствии 60 тысяч зрителей. Счет открыл на 20-й минуте спартаковец С. Сальников, но через восемь минут И. Конов, а затем и В. Ильин еще до перерыва вывели «Динамо» вперед. Второй тайм прошел при преиму-

ществе спартаковцев, но только на последней, 90-й минуте вновь Сальников после подачи углового сравнял счет. Дополнительное время победителя не выявило. И судье матча М. Дмитриеву пришлось на следующий день вновь вызывать соперников на поле. Счет вновь открыли спартаковцы — это сделал Н. Симонян на 12-й минуте, и за двенадцать минут до конца встречи они были впереди. Но потом И. Конов мощным ударом сквитал счет, а еще через две минуты М. Семичастный, игравший центрального защитника, при подаче углового, видимо вспомнив свою молодость, когда он был нападающим, подключился к атаке и головой забил решающий гол, выведший динамовцев в финал.

Через год — 6 ноября 1950 г., вновь на стадионе «Динамо» и вновь при переполненных трибунах, но уже в дождливую осеннюю погоду спартаковцы взяли блестящий реванш в финале Кубка Советского Союза, выиграв 3:0. Сначала отличился О. Тимаков, затем В. Терентьев, а на 65-й минуте гол-красавец со штрафного забил Н. Дементьев. Эту игру, как и три последующих, отсудил знаменитый Н. Латышев. 21 октября 1952 г. в Киеве спартаковцы в матче 1/4 финала вновь убедительно переиграли своих земляков. Два гола забил Н. Симонян и один А. Рысцов. У динамовцев А. Тягиян в начале второго тайма пробил пенальти мимо ворот.

Через два года — 30 августа 1954 г., на московском стадионе «Динамо» старые соперники встретились вновь в 1/16 финала. Опять борьба с первых и до последних минут, и вновь победа «Спартака» — 3:1. На голы Н. Паршик (дважды) и Н. Дементьева динамовец В. Ильин сумел забить лишь один еще в первом тайме. Второй тайм динамовцы провели в меньшинстве из-за сомнительного удаления В. Рыжкина. Динамовцы подали протест, но он был отклонен.

Зато 12 октября следующего года динамовцы сумели взять блестящий реванш за прошлые неудачи — 4:1! Резкие, стремительные комбинации динамовцев разорвали оборону «Спартака» и дважды В. Шабров и столько же Г. Федосов меткими ударами завершили комбинации своих партнеров. В самом начале второго тайма А. Исаев лишь скрасил горечь неудачи, а А. Голодец, заменивший заболевшего Ю. Кузнецова, лишь чудом не забил пятый гол в ворота Тучкуса. С поля были удалены С. Сальников и В. Царев.

Через пять лет — 26 октября 1960 г. соперники впервые в розыгрышах Кубка встретились на Центральном стадионе в Лужниках. Это была полуфинальная игра, вновь прошедшая остро и напряженно. Счастье в этот вечер улыбнулось «Спартаку». На голы, забитые А. Ильиным и А. Исаевым, динамовцы сумели ответить лишь голом В. Урина. К тому же за резкую игру в конце встречи у динамовцев был удален с поля В. Кесарев.

6 августа 1963 г. соперники опять выясняли взаимоотношения в полуфинале Кубка на поле Лужников. И вновь победили спартаковцы благодаря голам В. Амбарцумяна на 19-й минуте и Г. Логофета с пенальти на 57-й. Заметим, что судья С. Алимов, застрявший в центре поля, уверенно назначил пенальти за грубую игру против В. Рейнгольда, хотя нарушение произошло в метрах двух-трех до штрафной площади динамовцев.

«Динамо» ждало реванша целых 16 лет. 20 марта 1979 г. в Чимкенте на стадионе «Спартак» в присутствии 10 тысяч зрителей, переполнивших трибуны в теплый весенний день, динамовцы с блеском победили — 3:0! Это была игра четвертьфинала Кубка. Счет на 33-й минуте открыл динамовский дебютант Н. Латыш. На последних секундах первого тайма спартаковцы получили прекрасный шанс сравнять счет, но Н. Гонтарь сумел отразить пенальти, пробитый В. Букиевским. Во втором тайме динамовцы хозяинчили на поле и сначала А. Петрушин, а затем А. Максименков довели итоговый счет до 3:0.

13 и 17 ноября 1990 г. в футбольно-легкоатлетическом комплексе ЦСКА в 1/8 финала последнего Кубка СССР «Динамо» дважды встречалось со «Спартаком», так как согласно Положению того розыгрыша все команды до четвертьфиналов выясняли свои отношения в двух встречах — на своем поле и поле соперника. В первом матче, где хозяевами выступали динамовцы, хотя в итоге цифры на табло свидетельствовали о ничьей 1:1, общее преимущество, пускай и весьма незначительное, было за хозяевами поля. Они и открыли счет на предпоследней минуте первого тайма. После подачи углового мяч попал к Кобелеву, находившемуся на левом углу вратарской площадки соперников. Он хитро переадресовал мяч назад в центр штрафной набегающему Колыванову. Тот финтом обыграл Базулева и в упор пробил на спартаковского вратаря. Черчесов на удар реагировал и поймал мяч, но удержать его не сумел, и тот вкатился в ворота. 1:0.

Второй тайм прошел живее и интереснее. На 57-й минуте во время одной из контратак «Спартака» Добровольский неосторожно касается мяча рукой и судья назначил пенальти. А. Мостовой хладнокровно обманул бросившегося в угол Уварова и сравнял счет. 1:1.

Через три минуты спартаковский защитник Д. Попов броском на бедро встретил в своей штрафной рванувшегося динамовского полузащитника А. Середу и судья без колебаний вновь показал на роковую отметку перед воротами. Но, к сожалению, Добровольский плохо исполнил пенальти — он не ударил по мячу, а просто напросто швырнул его не сильно и бесхитростно послав прямо по центру ворот в руки Черчесова.

Во втором матче, который «Динамо» провело в ослабленном составе из-за отсутствия Добровольского и Чернышова, которые

вынуждены были пропустить игру в связи с обилием предупреждений, счет открыл спартаковец Мостовой уже на 11-й минуте. К середине тайма Кобелев коварным ударом в дальний угол с угла штрафной сравнял счет. Но на последней минуте все того же первого тайма Поздняков хладнокровно использовал ошибку Уварова, поспешно и излишне нервожно вышедшего из ворот, и головой послал решающий мяч точно в верхний угол покинутых ворот. Настойчивые, но подчас несколько сумбурные атаки динамовцев во второй половине игры к успеху не привели. Хотя Колыванов в одном из моментов бил что называется в упор с близкого расстояния — Черчесов сумел отбить этот мощнейший удар...

И, наконец, 6 мая 1994 г. уже в полуфинале Кубка России динамовцы уступили своим землякам в драматичной борьбе с минимальным счетом 1 : 0. Об этом матче подробно рассказывается в отдельном материале нашей программы.

Подведем общие итоги кубковых встреч земляков на сегодняшний вечер. Они не очень-то приятны для хозяев стадиона — в предыдущих 12 встречах на кубковых дорогах Советского Союза и России преимущество, и весьма заметное, на стороне спартаковцев — у них 7 побед при 3 поражениях и двух ничьих, мячи — 21—15 в пользу «Спартака».

Чаще всего эти команды выясняли отношения, как и сегодня, в полуфиналах, с учетом сегодняшней игры 7 раз. По одному разу команды между собой играли в финале и в 1/16 финала; по два раза — в четвертьфинале и в 1/8 финала. Отметим, что земляки сегодня вторично выяснят отношения в Кубке России, продолжив тем самым сведение счетов, начатых еще в розыгрышах Кубка Советского Союза.

Среди отличившихся в этих играх футболистов лидером является прославленный форвард московского «Спартака» второй половины 40-х — первой половины 50-х годов Никита Симонян, забивший три гола. Еще пятеро спартаковцев — Н. Дементьев, А. Исаев, А. Мостовой, Н. Паршин и С. Сальников — забили по два гола динамовским вратарям; остальные восемь футболистов команды — В. Бесчастных, В. Амбарцумян, А. Ильин, Г. Логофет, Б. Поздняков, А. Рысцов, В. Терентьев и О. Тимаков — отличились по одному разу.

У динамовцев по два гола вратарям «Спартака» забили И. Коннов, В. Ильин, В. Шабров и Г. Федосов; остальные семь футболистов — А. Кобелев, И. Колыванов, Н. Латыш, А. Максименков, А. Петрушин, М. Семицаштый и В. Урин — забили по одному мячу.

Какие новые изменения в эти цифры и факты внесет сегодняшний матч? Игра скоро даст ответ на этот вопрос...



**„ДИНАМО“
МОСКВА**

- № 1 Андрей Сметанин
- № 2 Эрик Яхимович
- № 3 Юрий Ковтун
- № 4 Александр Точилин
- № 5 Равиль Сабитов
- № 6 Сергей Некрасов
- № 7 Олег Саматов
- № 8 Дмитрий Черышев
- № 9 Виталий Сафонов
- № 10 Сергей Подпалый
- № 11 Алексей Кудинко

Капитан команды — С. Подпалый
 Главный тренер —
 заслуженный мастер спорта,
 заслуженный тренер СССР
 Константин Иванович БЕСКОВ

**„СПАРТАК“
МОСКВА**

- № 1 Дмитрий Тяпушкин
- № 2 Дмитрий Хлестов
- № 3 Юрий Никифоров
- № 4 Илья Цымбаларь
- № 5 Сергей Чудин
- № 6 Дмитрий Аленичев
- № 7 Виктор Онопко
- № 8 Рамиз Мамедов
- № 9 Андрей Пятницкий
- № 10 Николай Писарев
- № 11 Мухсин Мухамадиев

Капитан команды — В. Онопко
 Главный тренер — мастер спорта
 международного класса,
 заслуженный тренер России
 Олег Иванович РОМАНЦЕВ



© Пресс-центр московского «Динамо»
 Авторы: И. Добров и С. Чув
 Фото И. Уткина и А. Сергеева
 Ответственный за выпуск В. Шувалов

Тип. «ИнформДинамо»
 Тел. (095) 212-50-87

